小组榜样的力量,激活发展竞争力,创新活动载体,实现政治优势转化,有利于党员师资队伍的特长发挥和方便灵活地开展活动,提升党建影响力。其次,积极引导教师党支部书记"双带头人"把党建与业务有机融合,发挥党建与思政教育协同育人作用,提高支部党员教师思想政治素质,促进教师的师德师风和专业成长,激励支部党员教师迅速成长为学校乃至省市级教育教学骨干,更好地发挥"头雁效应"。再次,重视发展在技能竞赛、专业建设、教育教学上有专长的优秀青年教师,把他们的政治教育与业务培养紧密结合,"排头兵"引领"生力军"筑牢事业发展"顶梁柱",在干事创业中凝聚一支政治思想素质突出,业务水平一流,助力区域产业发展的师资队伍。

#### (四)打造育人品牌,进一步提升协同育人实效

在"双高"建设背景下,双高院校应以高质量党建为引领,积极探索实践党建品牌案例,积极构建协同育人模式,如以党建带动团建,以团建筑牢学生工作,持续推进协同育人机制创新,形成具有学院特色的学生社区文化品牌。

双高校建设以来,杨凌职业技术学院积极发挥党建引领作用,全面提升基层党组织组织力,练好办学治校基本功,将思想引领、专业教育、情怀教育作为"三方向",努力构建"党政协同育人、党员干部带头育人、思政教师专业育人、专任教师多元育人、广大学生接力育人"的育人格局。着力推动各二级学院结合专业实际开展特色育人活动,形成了"一院一品"或"一院多品"的育人局面。学校生态环境工程学院为进一步扩大思想政治教育工作的覆盖面,推出党建进公寓育人品牌。以党建为引领、以教师为主导、以学生为主体、以学生公寓为依托,以行为养成为抓手,针对学生公寓育人的痛点、难点和盲点,创新实施"党建+学生公寓育人"工程,形成了"15610党建+学生公寓"育人模式。

#### (五)创新育人媒介,打造协同育人平台

在"双高"建设背景下,开辟"互联网+党建"的新战场和新空间,为党建工作提供新平台和新机遇,是推动党建育人信息化纵深发展的时代所趋,也是落实党建育人、思政育人的必然选择。双高院校应融合信息技术,整合数字资源,巧用智慧系统,应"互联网+"时代热潮,拓展信息化实践新赛道,丰富党建育人工作载体,形成"双向动态学习"新模式,提高新时代党建引领育人实效。通过平台互动、平等交流和党务公开,实现信息"发布-反馈-收集"及时且高效,迅速掌握学生思想动态,做到"第一时间发现、第一时间处理、第一

时间解决"。让学校声音出现在学生网络活动中,有效 破除学生传统思想壁垒,将个人成长、组织培养和学校 发展融为一体,携手共进。

# 结 语

综上所述,"双高"建设为高职院校发展提出了 更高的要求和目标,双高院校应构建全员、各方齐抓共 管、相互联通、协同育人的工作机制,推动高职院校党 建和思想政治工作的发展革新,推动高校"协同育人" 新模式的发展,实现"1+1>2"的育人效果,最大化发挥 新时代高校立德树人作用,培养更多优质的时代新人。 此外,还应重视二者协同育人发展过程中存在的诸多问 题和困境,结合双高院校发展过程中的实际情况进行具 体分析,探究切合实际、具有针对性的解决途径,为大 学生思想政治工作和大学生党建工作协同育人理论积累 更多科学实证,同时全面赋能"双高"建设和发展。☑

### 参考文献

[1]《一图了解"双高计划"总体目标和改革任务》,来源: https://gaozhong.cha。

[2]《10问答权威解读"双高计划",看职业教育如何"下好一盘大棋"》,来源:http://www.sanqin.co。

[3]李翠凤:《"双高计划"下的浙江省职业院校综合竞争力评价研究》,载《浙江工商职业技术学院学报》,2022,21(01):38-41页。

[4]陶玉贵、许斗:《"双高计划"背景下高职院校社会服务能力建设探索》,载《现代职业教育》,2022 (23):103-105页。

[5]陈鸿俊:《职业高等设计教育应与普通高等设计教育错峰发展》,载《设计》,2022,35(06):68-71页

[6] 胡烨丹、陈正江:《高等教育强省战略视阈下高水平高职院校建设探析——浙江省的探索与实践》,载《中国职业技术教育》,2020(01):79-82页。

[7]吴程程:《互联网时代高校思想政治教育工作的创新研究》,载《江西电力职业技术学院学报》,2021,34(11):117-119页。

## 作者简介

刘然然 杨凌职业技术学院辅导员、助教,研究方 向为大学生思想政治教育

吴 薇 杨凌职业技术学院副研究员,主要从事高 等职业教育研究、学报编辑工作